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Obec Radim Vás co
nejsrdečněji zve na podzimní divadelní představení.
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Měsíc září se v naší mateřské škole nesl především v duchu adaptace. Do
kolektivu jsme přivítali čtyři nové děti, a tak jsme nový školní rok
odstartovali v počtu 22 žáků – z toho 12 dívek a 10 chlapců. První týdny
byly zasvěceny poznávání prostředí školky a základních pravidel společného
soužití. Učili jsme se, jak mezi sebou hezky vycházet, jak spolupracovat a
respektovat jeden druhého. Velký prostor dostala také volná hra, při níž
nechyběl smích a dobrá nálada. Hodně času jsme trávili venku. Děti se
zaujetím pozorovaly projíždějící traktory, zkoumaly půdu a objevovaly
drobné živočichy, kteří v ní žijí. Díky přirozené zvídavosti se nám podařilo
spojit hru s poznáváním okolního světa. Velkou zářijovou událostí bylo také
divadelní představení s podzimní tematikou „Za skřítkem do lesa“. Děti se
ponořily do kouzelného příběhu, který je nejen pobavil, ale zároveň přiblížil
atmosféru nastupujícího podzimu. Zářijové dny tak byly plné nových dojmů,
radostí i malých objevů. Věříme, že na takto pozitivní vlně budeme
pokračovat i v dalších měsících školního roku.

MŠ



S příchodem září jsme po prázdninách znovu otevřeli dveře školy a pustili se
do nového školního roku. Přivítali jsme celkem 27 žáků, z toho zvláštní
pozornost patřila našim novým prvňáčkům, kterým jsme pomohli
zvládnout první krůčky ve školním prostředí. Celý měsíc se nesl v duchu
adaptace-děti si zvykaly na nový režim. Na začátku školního roku jsme se
společně zamýšleli nad tím, jak bychom chtěli, aby se nám ve třídě dobře
učilo a žilo. Děti navrhovaly vlastní třídní pravidla-jak se k sobě chovat,
spolupracovat a jak si pomáhat. S příchodem podzimu jsme se v rámci
hudební výchovy naučili hned několik podzimních písní. Děti se učily nové
melodie, hru na tělo i dramatizaci textu. Nesměla chybět ani naše oblíbená
zářijová akce Drakiáda, při které jsme se společně sešli a pouštěli draky. Vítr
nám přál a mnoha dětem se podařilo draka dostat opravdu vysoko. Pouštění
draků jsme úspěšně zakončili společným opékáním. Před samotnou
Drakiádou jsme si draky vyrobili ve výtvarné výchově. Děti pracovaly ve
dvojicích a vznikly nám tak originální a krásné práce, kterými jsme
vyzdobili třídu. Velkým zážitkem byly pro děti i školní volby, které proběhly
koncem měsíce v rámci vlastivědy. Žáci si vyzkoušeli, jak takové volby
probíhají, co znamená hlasování a proč je důležité se umět rozhodovat. Ve
školní družině si děti užívaly krásného podzimního počasí na školní zahradě
i na procházkách. Nechybělo ani sbírání přírodnin, které poté děti využily
při tvoření podzimních luceren a domečků. Kromě tvoření jsme se také
zaměřili na rozvoj sociálních dovedností-učili jsme se poznávat a zvládat své
emoce a hledání konstruktivních řešení. Září nám uteklo rychle, ale i tak
nám přineslo mnoho krásných zážitků.
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ROZHOVOR 
 

Pane Haltufe, jak dlouho firma Ekopro existuje a popsal jsem
správně její zaměření ?

 

Naši rodinnou firmu Ekopro spol. s r.o. jsme založili v roce 1999. Nejdříve jsme
začali pěstovat sazenice v lesní školce Pustá Proseč a po několika letech jsme
se rozhodli rozšířit naše produkční plochy.
Po několika neúspěšných pokusech v různých lokalitách se nám podařilo koupit
pozemky u Studeňan. Zde produkujeme sazenice asi 15 let.

 

Znáte firmu Ekopro, společnost s ručením omezením ? Asi moc
ne, pokud vůbec a jste na tom podobně jako já. Musel jsem se “poradit” 
s internetem, abych se dozvěděl podrobnosti. Zjistil jsem, že jedním z jejich
představitelů je pan Josef Haltuf ze Staré Paky a oborem firemní činnosti je
lesnictví a produkce lesních sazenic.
A teď, proč vlastně firmu prezentujeme v Radimském zpravodaji. Je to
jednoduché, část její produkce vzniká ve Studeňanech.

Ve Studeňanech pěstujeme sazenice na ploše asi 7 ha.
Primárně zde pěstujeme listnaté sazenice, například dubu, buku, javoru, lípy,
třešně ptačí a olše.

Jak velkou výměru obhospodařujete právě ve Studeňanech a co
jste schopni zákazníkům dodat ?

Jsou Studeňany se svojí nadmořskou výškou necelých 300 metrů
vhodné právě pro tento sortiment ?

Dobrá otázka. Studeňany jsou svou nadmořskou výškou 280 metrů nad mořem,
složením a typem půdy velmi vhodným místem pro pěstování lesních listnatých
sazenic. Zásadní pro nás byla obnova zavlažovací nádrže vybudované dle
projektu v 70 letech minulého století. Následně jsme vybudovali závlahový
systém po celé produkční ploše.
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Ano, dodáváme sazenice především větším odběratelům, ale nikdy jsme
neodmítli ani drobné vlastníky lesů. I drobní vlastníci lesů po těžbě potřebují
svoje lesy opět zalesnit.

Jestli tomu dobře rozumím, tak jste v podstatě “velkoobchod”,
který dodává větší zakázky, je to tak ?

Pro pěstování lesních sazenic je potřeba lesnické vzdělání a získání licence pro
pěstování lesních sazenic od MZ.

Když se dá člověk do podnikání v takovémto oboru, co všechno
musí mít nastudováno ?

V Pusté Proseči se naše plochy nacházejí v nadmořské výšce 410 m.n.m.. Proto
se na těchto plochách zaměřujeme na pěstování sazenic především smrku, jedle,
douglasky.

Dočetl jsem se, že další pozemky máte u nedaleké Pusté Proseči a
tam se zaměřujete hlavně na lesní školky. Můžete i tohle při-
blížit, třeba včetně výměry ?

Musíte stromky nějak chránit před lesní zvěří ? A protože, už se
pomaličku blížíme ke konci roku, produkujete i vánoční stromečky ?

Všechny naše pozemky musí samozřejmě být kvalitně oploceny a zajištěny
proti zajícům. Pěstováním a prodejem vánočních stromků se nezabýváme.

Kolik máte zaměstnanců, abyste všechno zvládli, nebo se
zaměřujete na sezonní brigádníky ?

Tak, jak to bývá v zemědělství a lesnictví, jedná se o sezónní práce a tak i my
oslovujeme sezonní brigádníky.
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Vaše firma se jmenuje Ekopro, to přímo navozuje, že se snažíte
podnikat ekologicky, je to správná dedukce ?
Ano, snažíme se minimálně používat pesticidy a boj s plevelem vedeme pomocí
plečkovacích strojů a ručního pletí. Zásadní je hluboká orba a zelené hnojení.
Půda díky tomu obsahuje velké množství mykorhizy a sazenice při následné
výsadbě mají minimální ztráty.

Jaká je konkurence ve vašem oboru a chystáte se dále expandovat
na trhu ?

Poptávka po sazenicích je po skončení kalamity logicky menší.
Počet potřebných sazenic na zalesnění je přímo úměrný těžbě dřeva.

Zvědavý pro Radimský zpravodaj byl Václav Nidrle

Tak ať se vám vaše podnikání daří !

 OSLAVENCI V LISTOPADU
MIROSLAV FOŘT                       (70)
JIŘÍ MYŠÍK                                  (83)
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ZAHRÁDKÁŘI RADÍ: CO DĚLAT V ŘÍJNU?

Říjen je měsíc, kdy se zahrada mění do podzimních barev a my dokončujeme
poslední důležité práce před zimou. Kdo všechno stihne včas, ten si příští rok
ušetří spoustu starostí.

1. Sklizeň a uskladnění úrody
Sklízíme pozdní jablka, hrušky, dýně, zelí, kapustu, řepu, celer a mrkev.
Jablka a hrušky určené ke skladování trháme opatrně, bez otlaků. Kořenová
zelenina se vyplatí uložit do vlhkého písku ve sklepě. Dýně skladujeme na
suchém a teplém místě – vydrží až do jara.

2. Výsadba česneku a cibulovin
Česnek vysazujeme od poloviny října do poloviny listopadu. Stroužky sázíme
špičkou nahoru, zhruba 6–8 cm hluboko. Vyplatí se vybírat zdravou sadbu 
a stanoviště, kde poslední 4 roky česnek nerostl.
Jarní cibuloviny – teď je ideální čas zasadit tulipány, narcisy, krokusy,
sněženky i hyacinty. Cibulky sázíme zhruba dvakrát tak hluboko, jako je
jejich velikost.

3. Péče o půdu
Po sklizni vyčistíme záhony od zbytků rostlin a půdu zryjeme. Můžeme
zapracovat kompost, listí nebo uleželý hnůj – do jara se živiny rozloží. Na
volné záhony lze vysít zelené hnojení – například žito, vikev nebo svazenku.

4. Stromy a keře
Sázíme ovocné i okrasné dřeviny – říjen je ideální, půda je ještě teplá 
a vláhově bohatá. Po opadu listí provedeme řez rybízu a angreštu,
odstraníme staré nebo nemocné větve. Kmeny mladých stromků chráníme
proti okusu zvěří – nejlépe pletivem nebo nátěrem. Spadané listí zdravých
stromů můžeme dát na kompost.
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Říjen je zlaté období zahrádkářů – všechno voní, zraje a uzavírá se. A když po
práci zapadne slunce a z kompostu se lehce kouří, můžete si s dobrým pocitem
říct: „Zahrada je připravená na zimu.“ 

Marcela Danišová

5. Okrasná zahrada
Vytrháme odkvetlé letničky a přidáme je na kompost. Trvalky seřízneme
několik centimetrů nad zemí. Citlivé rostliny (např. muškáty, fuchsie)
přeneseme do chladné, světlé místnosti.
Zazimujeme jezírka – odstraníme napadané listí a případně přeneseme citlivé
ryby do vnitřních prostor.

6. Přírodní tip: Jak využít podzimní listí
Spadané listí nemusí být odpad! Zdravé listí nasekejte a použijte jako mulč
na záhony nebo pod stromy. Můžete ho také přidat do kompostu – smíchané
s posekanou trávou a zeminou se promění v výborný humus.

ZAHRÁDKÁŘI MOŠTUJÍ O STO ŠEST!
Radimští zahrádkáři opět tradičně provozují moštovnu u hasičárny, a to
každou sobotu dopoledne až do konce října. Mošt vylisují z Vámi
dovezených jablek, a to za pouhých 5 Kč za litr. Letos se jablek opravdu
urodilo – jsou šťavnatá, sladká a dávají vysokou výtěžnost moštu. 
A protože čerstvý mošt vydrží v lednici jen pár dní, přinášíme několik tipů,
jak jej uchovat na zimu nebo proměnit v jiné lahůdky.

Jak mošt uchovat na delší dobu:
1. Zavaření (sterilace)
Nejjednodušší způsob, jak mošt uchovat. Čerstvě vylisovaný mošt přeceďte,
zahřejte na teplotu kolem 80 °C (nevařit!) a nalijte do čistých, vyhřátých lahví
nebo sklenic. Uzavřete a otočte dnem vzhůru. Takto zavařený mošt vydrží
bez problémů minimálně do příští sklizně.



OBECNÍ ZPRAVODAJ

11

10/2025

 

 

2. Zmražení
Pokud máte místo v mrazáku, mošt můžete jednoduše zmrazit v PET
lahvích. Pozor – neplňte lahve úplně po okraj, mošt zvětší objem. Po
rozmrazení chutná téměř jako čerstvý.

3. Pasterizace v hrnci
Mošt můžete pasterovat i v klasickém zavařovacím hrnci – lahve naplňte
moštem, vložte do vody ohřáté na cca 75 °C a nechte 20 minut. Tím si
zachová přirozenou chuť i většinu vitamínů.

4. Ocet
Necháte-li mošt stát v otevřené nádobě přikryté plátýnkem, začne přirozeně
kvasit a měnit se na ocet. Po několika týdnech můžete přecedit a uchovat 
v lahvích – výborný do salátů i na čisticí prostředky pro domácnost.

5. Chcete experimentovat? Vyrobte si cider.
Cider je nízkoalkoholický nápoj vyrobený z kvašeného jablečného moštu,
který se liší od vína nižším obsahem alkoholu a od piva nižší hořkostí. Má
různé varianty, od sladkých až po suché a perlivé nebo neperlivé. Může se pít
chlazený s ledem, ale také jako teplý nápoj v zimě, například svařený 
s kořením.

Receptů na internetu najdete mnoho. Zde jeden jednoduchý recept:
Nalijte mošt do čisté skleněné nádoby s kvasnou zátkou (např. demižon).
Přidejte vinné nebo ciderové kvasinky. Nechte kvasit na teplém místě asi 2–3
týdny. Po vykvašení cider přeceďte a nechte ještě několik týdnů dozrát 
v chladu. Plňte do lahví a skladujte v chladu a temnu.

A pamatujte, až venku přituhne, stačí ohřát hrnek moštu se skořicí,
hřebíčkem a plátkem citrusů – a rázem se celým domem rozline vůně, která
připomíná blížící se Vánoce. A pro dospělé máme malý tip navíc: kapka
rumu, slivovice nebo calvadosu dodá horkému moštu ten pravý říz a postará
se o pořádné zahřátí – nejen na těle, ale i na duchu.

Marcela Danišová
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KDYŽ V RADIMI STRAŠÍ…
HALLOWEEN JE TU!
Podzim bez dýní by byl jako čarodějnice
bez koštěte – prostě to nejde! Zveme Vás
proto na Radimský Halloween, který se
uskuteční v sobotu 25.10.2025 od 14
hodin. Začneme na hřišti, kde si každý
může vydlabat svou dýni – dýně budou
zajištěny. Stačí si přinést náčiní na
dlabání, dobrou náladu a trochu fantazie.
Nejstrašidelnější, nejveselejší i nejkřivější
výtvory jsou vítány!
Až se nám hřiště promění v dýňové
království, vydáme se s našimi výtvory 
k hospodě. Tam si můžete svou dýni 
pohodlně odložit a vyzvednout ji zase cestou domů. V hospodě nás pak čeká
kouzelnické vystoupení a vše zakončíme tombolou, protože co by to bylo za
Halloween bez trochu napětí a překvapení!
Tak dorazte včas, a klidně v kostýmu – ať to má ten správný strašidelný
šmrnc!

Marcela Danišová

Po teplém září zle se říjen tváří.
Říjen bývá již studený, ale nikdy hladový.
Sněží-li v říjnu, bude měkká zima.
Říjen, když blýská, zima plíská.
Říjen na jednom konci ještě hřeje, ale na druhém již mrazí.
Říjen hodně větrů, dešťů mívá, někdy přece vesele se dívá.

Z „Velké knihy českých pranostik“ od Adély Müllerové, vybral M. Říha

PRANOSTIKY NA ŘÍJEN
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CO JE VLASTNĚ TEN HALLOWEEN?
Každý rok na konci října se v ulicích objevují dýně, masky čarodějnic 
a strašidel, a děti v některých zemích obcházejí sousedy se známým zvoláním
„Trick or treat!“ – „Koledu, nebo něco provedu!“ Ale odkud se tahle tradice
vlastně vzala?

Od Keltů až po Ameriku
Kořeny Halloweenu sahají hluboko do minulosti, až ke starým Keltům, kteří
před více než dvěma tisíci lety slavili svátek Samhain. Ten označoval konec
léta a začátek zimy – období, kdy se podle tehdejších představ otevírala
brána mezi světem živých a mrtvých. Lidé tehdy zapalovali ohně, oblékali si
masky a snažili se odehnat zlé duchy. Když se později rozšířilo křesťanství,
spojil se Samhain se svátkem Všech svatých (All Hallows’ Day), který
připadá na 1. listopadu. Večer před tímto dnem se tedy začal nazývat All
Hallows’ Eve – a zkrácením vznikl dnešní název Halloween.

Jak se dostal k nám?
Do Ameriky přinesli Halloween irští a skotští přistěhovalci v 19. století. Tam
se proměnil v rodinný a sousedský svátek plný her, převleků a dlabání dýní –
ty nahradily původní tuřín, který se kdysi vyřezával v Evropě. Do Česka se
Halloween dostal až v 90. letech – hlavně díky filmům, seriálům a školním
akcím. U nás si ale většina lidí tento svátek spojuje spíš s podzimní výzdobou
a zábavou pro děti než s duchovní tradicí. Ať už Halloween slavíte, nebo jen
obdivujete záplavu dýní, je to skvělá příležitost, jak si zpříjemnit podzimní
večery – troškou fantazie, světýlek a úsměvů.

Marcela Danišová
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prase divoké – 85, liška – 22, jezevec – 0,
prase úhyn – 0, srnčí – 40 , srnčí úhyn – 12,
jelen – 0, kuna – 0, daněk – 1

Dle hlášenky hospodáře MS Josefa Krause

srnčí – 53, jelen – 0, prase divoké – 71,
škodná – 0, daněk – 0 

Dle hlášenky hospodáře MS Josefa Kaprase

V HONITBĚ „BRADLEC“:

V HONITBĚ „ÚBISLAVICE“:

Pro OZ zpracoval pytlák M.Říha
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POČASÍ NA TUŽÍNĚ 

Zapisuje a zpracovává kronikář Miroslav Říha
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VÝPISKY Z OBECNÍ KRONIKY

 
Po prvních dvou deštivých dnech (7 mm), dlouhá řada pěkných dní babího
léta. Ráno kolem 10°C, odpoledne až 20°C. Na polích se čile pracovalo na
podzimních pracech. 05.10 – družstvo sklízelo cukrovku, česalo se těch pár
jablek, moštování ani nezačalo. 14.10 – Petr Ševčík vlétl do hlubokého
příkopu, staré auto bylo k nepotřebě. 

Počasí: 20.10 ráno kolem nuly, odpoledne jen 10°C, 23. a 24. drobně pršelo.
Obdobné počasí až do konce října, ale bez mrazu. Na státní svátek 28.10 se
zdobily hroby převážně listopady, které mráz nepoškodí. Opět rostou houby,
vyměňovaly se vodovodní přípojky a zabudovávaly vodoměry.

UDÁLOSTI V ČESKU A VE SVĚTĚ

 

08. října – se narodil motocyklový závodník Jakub Gurecký (zemřel
07.02.2022)
12. října – Čína vyslala svou druhou pilotovanou vesmírnou loď
15. října – zemřel italský arcibiskup a kardinál Giuseppe Caprio
(*15.11.1914)
18. října – zemřel anglický fotbalista Johnny Haynes (*17.101944)
20. října – zemřel historik František Kavka (*21.11.1920)
21. října – začalo řádné digitální televizní vysílání pro Prahu a část Stř.kraje
26. října – zemřel automobilový závodník Václav Král (*27.09.1936)
31. října – se narodila následnice španělského trůnu Leonor, kněžna asturská

ProOZzpracovalMiroslav Říha 


